終止白老虎悲歌！需要你行動！
完整訴求與說明

一、白老虎是人類製造的基因缺陷，是「病虎」，不是虎的某個品種，人工繁殖白老虎，違反物種保育原則！
研究會指出：白老虎並非正常、健康的老虎，也不是虎（Panthera Tigris）的某個「品種」，而是人類刻意近親交配繁殖，多半帶有遺傳性疾病、受先天健康不良之苦的「病虎」。由於毛色特異，大多被動物園、馬戲團繁殖用來當作「表演、展示」的營利工具，例如美國賭城的白老虎魔術秀，及此次要贈送白老虎的廣州香江動物園，更是專門以繁殖白老虎為營利目的的動物園。該園不僅長年刻意繁殖基因缺陷的「病虎」，更利用園內白虎從事馬戲表演，每天有30多隻白虎被裝扮組成「凱麗王朝」，進行各種踩球、跳火圈等違反動物天性的馬戲演出。對此，許多從事老虎救援或保育相關的國際團體，多年來均不斷表示反對「白老虎的繁殖與展示」，強烈指責「與保育無關，且違反動物福利。」甚至連由全世界各地動物園所組成的產業團體—美國動物園與水族館協會（AZA）所推動設立的老虎種源保存工作小組（Tiger-SSP）也一再強調呼籲：不該以人為方式刻意繁殖製造基因缺陷的動物，危害動物福利。
目前全世界現有白老虎全都是人工繁殖，其種原可追溯到1951年於印度被捕捉圈養的野生白老虎（Mohan）和牠的女兒Radha交配，所產下一公三母的白老虎的後代，且都是以類似「母與子」、「父與女」、「兄弟跟姊妹」近親交配方式。白老虎身上因為還有其他色素細胞顯示，例如黑色條紋、粉紅鼻子，藍色眼睛等，因此一般普遍認為並非「白化症」或是「白子」。但由於近親交配衰退效應（inbreeding depression）的關係，類似的繁殖常出現流產、死胎、早夭（early death）等現象。而僥倖得以存活的白老虎，又多半帶有種種先天性缺陷（birth defects），例如：鋤頭腳（club feet）、裂顎（cleft palettes）、嚴重的鬥雞眼（crossed eyes）、脊椎彎曲，再繁殖力低，且常罹患神秘疾病等；除了體重較一般正常老虎重，其活力也比一般正常老虎差。如果生下來的白老虎「古怪」到難看或醜陋的地步，下場往往是被撲殺、做成標本。因此，動物園或馬戲團繁殖白老虎的計畫，常被批評為是「故意製造脆弱的白虎標本」。
二、打著保育名號，六福村動物園繼續製造白老虎的基因缺陷，園區人員並虐待老虎
但基於「物以稀為貴」的商機，私立動物園和馬戲團或個人豢養者，往往任意將白老虎與其他種老虎或貓科動物雜交配種，期待生下更為稀奇古怪的動物。六福村動物園94年也從印尼引進一隻公白老虎，並刻意讓園內二隻孟加拉母虎和白老虎交配繁殖；據悉，其中一隻孟加拉虎目前已懷孕，而這隻懷孕的母老虎，日前竟因關園時間到了不肯回籠，而遭管理人員丟擲樹枝、石塊，明顯虐待動物。而園內的白老虎在單調枯燥的人工圈養環境裡，不是長時間靜止不動，就是表現出重複不斷來回繞圈的刻板行為。

三、高雄壽山動物園應優先改善現有飼養動物的福利品質，莫加入嘩眾取寵爭相引進「明星動物」的行列
歷年來因園內圈養動物福利品質不佳而飽受抨擊的壽山動物園，在去（97）年7月議會審查擴大內需預算時，好不容易通過1.5億經費，用來改善園內圈養動物的環境與福利，但為了要引進與保育毫無關連的白老虎，卻從1.5億經費中挪用了3000萬興建白老虎欄舍，準備與台北市動物園「貓熊」一別苗頭。
高雄市立壽山動物園現有使用面積僅8公頃，現有人力編制為3位獸醫、3位技術員，另有技工、工友28人。目前展示、收容動物約104種、594隻；96年預算約4732萬，其中用於動物飼養照護的費用約1700多萬，平均每隻動物每年才花2.8萬元。平均每位獸醫要負責34種、200隻動物的飼養管理、疾病照護，早已人力吃緊，96年更曾發生獸醫在醫療時被鱷魚咬斷手臂，且錯把母象當公象一錯28年，顯示園區獸醫不但人力不足，且所謂保育及圈養野生動物福利的專業更是有待加強。
除了地理環境不佳，經費、人力、專業不足外，壽山動物園有半數動物飼養在「凹坑型欄舍」，四周水泥圍籬的阻隔，欄舍前方完全沒有視野，動物如同生活在井底，只能看到天空；包括同屬貓科的非洲獅、孟加拉虎欄舍都是如此。欄舍空間狹小、地表堅硬、欄內設施缺乏、豐富化不足，且缺乏提供動物遮蔽、保護空間，動物和遊客隔離不足，常有動物乞食、遊客餵食情形，導致動物健康狀況普遍不佳，刻板行為嚴重，屢遭動保團體、民眾批評。近年開始進行動物欄舍改善，但僅限少數物種。因此1.5億經費應優先用於改善欄舍，增進現有動物福利，而非嘩眾取寵，把五分之一的經費用於引進一個刻意被製造生命缺陷的白老虎。
