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外來入侵種生物常是具有極強的適應力或入侵、攻擊能力的物種，因為在被其入侵的環境中沒有適當的天敵可以控制牠的數量，所以很容易就成為當地的優勢種，輕易的取代原生種的地位，甚至導致原生種的消滅。這些外來入侵種生物對本土生態造成的損失，對一般民眾較無切身感受，也很難估算具體的損失金額；但有不少外來生物卻已造成農業或人身的健康危害，其損失金額每年動輒上億(參見下表)，就足以影響國家經濟了，因此實在不能輕忽這個問題。本文將就幾種近年來造成臺灣嚴重農作物和禽畜疾病的例子做介紹。

最讓人熟悉的外來動物
在臺灣，危害農作物最出名也最讓人熟悉的就是俗稱金寶螺的福壽螺。福壽螺在1979年至1981年被引進臺灣不久後就被棄養，1982年7月便開始有福壽螺危害的紀錄。1986年，全臺灣遭福壽螺危害的面積就高達到17萬公頃，被啃食的稻米損失更超過12億元，而政府每年花在防治方面的經費多達1億多元。福壽螺危害的不只是水稻，還包括水芋、菱角、蓮花、茭白筍等水生農作物，甚至養殖池也常受其嚴重干擾，對農作物所造成之損失難以估計。

但最大的問題卻是為了防治福壽螺所使用的農藥具有強烈的毒性，造成人員健康和生態危害是難以用金錢估算的。過去農民使用「三苯醋錫」來殺福壽螺，但這種藥劑容易造成指甲脫落、皮膚潰爛、腫瘤、視力減退甚至失明等傷害，藥劑流入溪流、河川後造成自然環境的污染及水中生物的傷害，還好政府已於1999年明令禁止使用。

2004年，臺大農業經濟學研究團隊針對福壽螺做了一項估算顯示：近30年來，螺壽螺已經對臺灣農業造成新臺幣50億元的經濟損失，如果再加上政府和農民所投入的防治費用，損失金額接近新臺幣100億。

果樹植物的病蟲害
造成果樹植物病害損失重大的有：最早發現、損失也最嚴重的木瓜輪點病和近年來嚴重危害梨樹的中國梨木蝨。

木瓜是熱帶與亞熱帶地區重要的經濟作物，木瓜輪點病早在1945年在夏威夷即有發生之紀錄，臺灣則在1975年於高雄縣燕巢、大樹、阿蓮等地區發現可疑病株，到1977年已蔓延全省。木瓜輪點病害由病毒傳染，病毒由蚜蟲傳播，蔓延速度極快，果園一旦受感染，一、兩個月內將造成木瓜全數死亡，木瓜果園廢耕。木瓜輪點病使多年生的木瓜，只能以一年生作物的方式栽培，成本和人力耗費都提高，造成農民嚴重損失。

中國梨木蝨造成的病害是在2002年夏天，於臺中縣和平鄉崑崙山及新社鄉白毛臺地區的梨園首次發現。其若蟲及成蟲以刺吸式口器吸食梨樹嫩葉、葉柄汁液，若蟲分泌之蜜露使黴菌滋生，在黴菌的作用下，破壞表皮、葉肉細胞組織，使組織罹病，進而擴大在葉面、果實及枝條上形成病斑，引起煤煙病，影響光合作用，導致落葉，嚴重時葉片及枝幹枯死。

此病傳播速度極快，到第二年(2003年)春天，臺中縣東勢鎮亦發生嚴重危害，且相繼於梨山、佳陽、武陵等地和南投縣仁愛鄉至苗栗縣卓蘭傳出疫情，當年估計有超過4500公頃面積果園受到危害，生病果樹必須全部砍除，農民損失慘重。

由於臺灣目前只核准日本的梨穗進口，並且檢疫人員都會到日本檢疫查證，確保無病蟲害傳入臺灣。而中國梨木蝨原本只分布在長江以北，其他國家尚未發現，因此會在臺灣造成危害，必定是由大陸走私進口的梨穗而引進。

其他植物的外來病害

松材線蟲和白輪盾介殼蟲分別造成松樹和蘇鐵大量死亡，則是近年來較嚴重的植物外來病害，由於松樹和蘇鐵都是園藝造景中極受歡迎的植物，因此也造成園藝業者極大的損失。

1984年，臺北縣三芝與石門、桃園縣虎頭山一帶的黑松和琉球松急速萎凋死亡，後經專家研究證實禍首是松材線蟲。根據資料指出，松材線蟲是隨著木材由美國傳入日本，再由日本於1980年代，陸續傳入中國大陸、臺灣和韓國。

松材線蟲是松樹體內的寄生蟲，並靠著其寄主松斑天牛從一棵松樹感染到另一棵松樹。當松斑天牛到健康的松樹覓食時，松材線蟲順著松斑天牛所咬出的傷口進入健康的松樹，之後造成松樹萎凋黃化，最後死亡。當年曾導致超過5,000公頃的松林全部死亡，損失達5.7億元，嚴重影響森林生態。經過20多年直到今天，松材線蟲的危害並未消失。

臺灣原生的臺灣蘇鐵和引自中國的蘇鐵都是國人廣為栽植的景觀植物，在苗木市場也大受歡迎，因此供不應求。於是一些業者便走私苗木，但不幸因此引進外來種昆蟲--蘇鐵白輪盾介殼蟲的攻擊，造成大量植栽死亡的危機，並蔓延在全國各縣市之校園、公園、居家庭園及道路景觀植栽。

2007年初甚至發現生長在臺東蘇鐵保留區中的10萬多株臺東蘇鐵，有將近90%也都感染了白輪盾介殼蟲。臺東蘇鐵是臺灣特有種植物，且蘇鐵類植物是極古老的活化石植物，保留區保留了大面積野生臺東蘇鐵，非常珍貴，然而卻遭到白輪盾介殼蟲侵襲，十分可惜。林務局雖已採用了化學防治法，但效果卻不明顯。

外來的禽畜疾病
至於外來動物所引起的動物性病害，大家較熟悉的有：豬隻口蹄疫和禽流感。

臺灣在1997年爆發了嚴重的豬隻口蹄疫，最先是在屏東縣發現，之後感染到全省十幾個縣市，有疫情傳出之縣市，豬肉從每百公斤5,000元以上立即跌至2,000元以下，2001年估計，四年中直接與間接損失超過新台幣2000億元。

口蹄疫被稱為全球畜牧產業的頭號殺手，因為他是惡性傳染病，對牛、羊、豬等偶蹄動物都可致病，病畜無治療的價值，發生口蹄疫之動物要全面撲殺，並且把屍體焚化或加生石灰深埋，場地及器具必須全面消毒。一旦有疫情傳出，畜類將被其他國家禁止進口。

禽流感則是近年來受到國際關注的禽類流行病，原因是其病毒可經由禽類傳染給人類，造成多種併發症，嚴重時可致命。1997 年香港即暴發嚴重的禽流感(由高病原性H5N1型病毒引起)流行，造成18人感染，6人死亡，以及無數家禽的死亡。2001年香港禽流感再次侵襲，造成大量雞隻死亡，2003年起世界各地陸續傳出禽流感。臺灣在2004年1月20日也發生兩起低病原性H5N2禽流感病例，約撲殺5萬4千6百隻禽鳥，在同年3月初再次爆發禽流感疫情。所幸在臺灣爆發的禽流感都是低病原性，在政府相關單位的努力下已有效控制疫情。

至於禽流感的影響，則因為所影響範圍不僅是雞隻，更容易造成人類生命的危險，所以受重視的程度則遠勝於口蹄疫。最重要的是，禽流感會隨著鳥類而傳播到其他地方，所以防範更為困難。

為了防範外來入侵種對臺灣農業和經濟造成的危害和損失，除了政府積極的防疫檢疫措施，也需要全國民眾一起關心入侵種所引發的問題，不要攜帶或走私動植物或產品入境，確保農漁牧業生產環境的安全。
