你的行為動物的命運
文‧圖／婁序平
十幾年前，臺灣曾因為一個電視節目的影響，而帶起飼養紅毛猩猩作寵物的風潮，記得當時一位明星曾在公開場合抱著一隻紅毛猩猩寶寶，就像抱著小嬰兒般，使大家為之著迷。紅毛猩猩小時候可愛的模樣，很得人心，但是當他逐漸長大後將顯現出大型野生動物的習性。他們需要很大的空間活動，但是當被人類飼養時只能被迫住在狹窄的鐵籠，身心健康都出現問題，而長大後的紅毛猩猩其野性和碩大體型，也非一般人所能控制，於是陸續的出現了棄養的個體。被棄養的紅毛猩猩在街頭或野外逃竄，因為受到驚嚇或再次感受被獵捕的威脅，而可能出現暴力攻擊事件。

返鄉路迢迢
紅毛猩猩由於智商高，小時候又可愛，長期以來是動物園喜歡收集的野生動物，但成為一般人流行飼養的寵物後，卻開啟了他們悲慘的命運。其原產地包括婆羅洲和蘇門答臘兩地，臺灣走私的多是來自婆羅洲。他們的平均壽命是四十歲，雌性要七、八年，雄性要九、十年才發育完全，因此母猩猩會照顧猩猩寶寶到七歲以上。由於母猩猩一生只生三到四胎，繁殖力並不高。

和許多野生動物一樣，當他們小時候母猩猩會跟在小猩猩身邊保護，並且會有其他的雌猩猩一起協助照顧，據觀察一隻猩猩寶寶至少有兩、三隻的成年雌猩猩陪伴。因此當捕捉一隻猩猩寶寶時，等於要同時殺害母猩猩和這些協助照顧的猩猩們；而且每運送四隻小猩猩，只有一隻存活。1990年的統計，走私到臺灣的紅毛猩猩約有一千隻，表示約有近萬隻成年猩猩被殺害，使婆羅洲野生的紅毛猩猩數量急速減少，對整個族群造成很大的傷害，也使得臺灣受到了國際很大的責難。

1989年，保育主管單位在國內外環保團體的關切下，訂立了「野生動物保育法」，並在北中南東共設置了六個野生動物救援機構，1992年更委託屏東科技大學成立保育類野生動物收容中心。1990年起，在國際動物保育團體和學術單位的努力下，三十三隻紅毛猩猩陸續被送回家鄉，由當地的復育中心收容，不過目前已不再接受從國外送回的成年紅毛猩猩了。而其他留在臺灣的紅毛猩猩則多數只能被關在狹小的鐵籠，之後因為飼主無力照顧，陸續被送到動物園或野生動物收容中心。

走私動物的命運
很多人喜歡跟著流行風潮飼養寵物或一些奇珍異獸，然而未經深思熟慮和對動物的不了解，在飼養一段時間後因無法繼續照顧，造成很多野生動物被棄養的命運。紅毛猩猩的故事只是眾多被當作寵物的野生動物的代表，由於紅毛猩猩是瀕臨絕種的動物，並是華盛頓公約列名的一級保護物種，因此能引起較大的關注，但有著相似命運的野生動物，仍大量的被引入臺灣的寵物市場，其中不乏以走私進口的。走私進口的動物種類包括各種靈長類和一些稀奇可愛的小動物，如鳥類、鼠類、蛇類、蜥蝪、龜類，由於有人購買，使得產地野外捕獵的問題十分嚴重。並且由於在運送途中動物被擠壓在非常狹窄、不舒適的空間裡，因此死亡率非常的高。屏東科技大學保育類野生動物收容中心的工作人員經常需要去處理被海關查緝到的走私動物，曾經發現在上千隻動物裡只找到五十隻左右存活。

屏東科技大學保育類野生動物收容中心成立的主要目的，就是協助政府單位處理被查獲的不合法擁有的保育類野生動物，目前收容了118種，1,000隻以上來自世界各地的野生動物，包含22隻紅毛猩猩、14隻長臂猿、400隻臺灣獼猴和20多隻綠鬣蜥。1993年至今硬體建設與每年的營運費估計超過10億，這些經費全是用來收拾民眾不當飼養寵物造成的後果。

不小心引進的外來動物
除了有意識的引進一些外來動物，有的時候是在不小心、無意識狀態下，帶入了外來動物。如紅火蟻就是隨著受到污染的種苗、植栽等含有土壤的走私園藝產品、進口培養土 (如蛭石、泥炭土、珍珠石) ，以及夾帶含有火蟻之貨櫃夾層或貨櫃底層跨國散布。造成臺灣園藝種松樹和原生松林大量死亡的松材線蟲，則是當初引進日本琉球松時夾帶進來的外來種。另外，危害臺灣梨樹的中國梨木蝨，是農民從中國走私梨樹的花芽而一起進口的，最後造成嚴重的病蟲害。還有造成嚴重農業損失的木瓜輪點病、香蕉黃葉病和水稻水象鼻蟲等都是外來的物種。

為了防治外來種轉成入侵種，最重要的方式是預防外來種進入，農委會動植物防疫所目前扮演的就是預防角色。一方面加強偵測通報，一方面強化檢疫措施，所有動植物進入臺灣之前，都必須接受檢疫，以杜絕外來種利用空隙偷偷溜入臺灣。

如何防範外來動物？
其實最簡單的原則，就是不養、不捉、不亂放。因為農業的需要所引入的外來動物，比較不是我們一般大眾所能接觸到的；但寵物飼養方面，我們就要時時提醒自己，也提醒其他人避免去飼養一些特殊的、珍稀的動物。因為不養，就不會有人去抓；不養，就不會有棄養的問題。

另外還要注意的是以放生為名義，但卻造成不當去捕捉野生動物或將外來動物放入野外的問題。當我們理解了這些行為造成的危害，就不應該再去重覆這些行為，並以行動來勸阻其他人繼續這樣的行為。

清除外來動物的行動
近年來各界開始重視外來物種的問題，並採取更積極的作法，辦理講座和清除行動，希望讓全民共同正視外來入侵種的問題，並主動參與外來入侵種清除行動。如中華民國自然生態保育協會在今年度(2008年)安排了以「外來入侵種」為主題的系列演講，並於4月26日在臺北市立動物園舉辦福壽螺清除行動。由臺灣大學無脊椎動物專家  陳俊宏教授，帶大家瞭解福壽螺的危害及正確有效的清除方式，然後由參加者一同協助清理臺北市立動物園中的福壽螺。

另外，陽明山國家公園今年也從7月8日至8月5日期間，進行年度外來物種大掃蕩，於菁山露營地及二子坪、大屯自然公園等地的水池，清除不法民眾放生之外來種動物，包括：錦鯉、金魚、吳郭魚、草魚、巴西龜、牛蛙等，甚至出現不知品種的特殊龜類兩種；也將持續移除大屯池、陽明書屋等地池塘之水生外來種動物。

另外，根據國家公園管理處的初步調查，在陽明山國家公園範圍內被棄養的野狗最少有數百隻，棄養的貓、狗會掠食一些小型野生動物，如野兔、鼠類、竹雞等，便可能破壞原本穩定的生態體系。因此未來將會持續進行棄養動物和流浪貓、狗移除行動。

如果你也認同這樣的行動，也可以參加各單位所舉辦的外來物種清除行動，甚至在自己居住的縣市和社區發起這樣的行動。

遵守檢疫防疫措施
外來生物除了對生態造成影響，還可能帶入大量的病菌、病毒，造成農民種植的作物或飼養的家禽、家畜生病，甚至造成人體的傳染病等。由於國人對外來生物的危害不了解也不重視，包括部份國外旅遊者和農業生產者等，常常自行攜帶或引進國外的動、植物回來養殖或種植，因此造成了許多不可收拾(預期)的危害。

旅遊風行後，國人出國旅遊頻繁，因早期政府未管制國人入境不得攜帶國外農產品如水果和肉類等製品，也未嚴格要求農業生產者不得任意引進動、植物等活體做培育，因此歷年來造成多種農作物和農畜生物的疾病。加上我國加入世界貿易組織後，農產品的往來也更加頻繁，國外進口的農產品項目也增多，隨農產品進口而來的外來生物，也是無奇不有。為了防範這些問題，政府制定了檢疫和防疫的相關規定和措施。針對民眾的規定有：

一、旅客嚴禁攜帶新鮮水果、瓜果類植物及未經核可之動植物產品（含活體動物、肉品、活植物）。 

二、攜帶有動植物及其產品入境者，應至檢疫櫃檯辦理檢疫手續。

三、如果要攜帶各項農產品，應先洽詢農委會動植物防疫檢疫局。

四、有關人員、航機檢疫則應洽詢衛生署疾病管制局第二分局。 

檢疫和防疫目的在防範有害生物隨著動植物或農、林、畜、漁產品之流通貿易而傳播，同時防治與管制國內重要疫病蟲害的發生蔓延，以確保農業生產安全、綠色資源景觀以及動物和人類的健康，因此大家應該一起配合。

註：
華盛頓公約（Convention on International Trade in Endangered Species of Wild Fauna and Flora, CITES）係1973年6月21日在美國華

盛頓簽署，1975年7月1日正式生效。其設立目的在建立野生物輸出及輸入國間之合作管道，以確實預防及阻止公約指定物

種之非法國際貿易行為。該公約將物種分為三級：

1. 附錄I：是指族群正面臨絕滅危險之物種。其商業性貿易完全被禁止，科學研究等非商業性買賣，則需先取得合法之輸出、輸入許可證。在核發許可證前，須由輸出入雙方國家之科學機構證明該物種之買賣不致於對該物種之生存產生危害。附錄I之物種如係人工繁殖以供商業用途者，視同附錄II管制。

2. 附錄II：係指如果其貿易行為不加管制，則將面臨絕滅危險之物種。其輸出需先申請輸出許可證。只有輸出國家之科學機構證明其輸出不會為害該物種之生存時才會發給許可證。

3. 附錄III：各會員國需要其他國家合作以管制輸出而指定之物種。由附錄III 物種之指定國輸出該物種時應先獲得得其輸出許可。從指定國輸入附錄III之物種則需先提出其輸入許可。從其他國家輸入附錄III 物種則需提出來源證明，俾證明其輸入物種不是來自附錄III物種之指定國家。
